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Дра ги ња Ра ма дан ски

ВО ЛЕ ТИ АН ТИ КУ
Пре ма ре чи ма В. В. Ро за но ва, ра ђа њу ње го ве стра сти пре ма ан тич ким ко ва-

ни ца ма нај ви ше је до при нео А. В. Оре шњи ков, ко га је упо знао 1880-их, ма да се ин-
те ре со ва ње за ста ри не код ње га ис по љи ло још у де тињ ству. При се ћа ју ћи се пр вих 
књи га ко је је про чи тао, Ро за нов ве ли: „Све је по че ло од јед не по пу лар не исто ри је 
(А. В. Гру бе?),2 где су би ли и Фе ни ча ни, и Кир, и Ар го на у ти, Ле о ни да и Тер мо пи ли. 
Та ко сам, и пре по ла ска у гим на зи ју, за хва љу ју ћи овој пре ве де ној не мач кој ку пу-
са ри, упо знао Гр ке и Ри мља не као ʼсво јих пет пр сти ју̓  и пот пу но се сро дио са њи ма. 
Би ла је без ко ри ца, али це ла, и пет го ди на је пред ста вља ла мо ју глав ну лек ти ру. 
Ово је је ди но шти во ко је је оста ви ло це ло вит а не рас пли нут ути сак на мо ју ду шу, 
ко је ју је спа сло и са чу ва ло, учи нив ши да оста не де ти ња и чед на. Ова књи га би ла 
је мој ан ђео чу вар.”

Е. Ф. Го лер бах3 ова ко опи су је рад ни и жи вот ни ам би јент пи сца: „Стан Ро за но ва 
је ли чио на свог вла сни ка: у ње му ни је би ло ни чег ба нал ног, бе ше не мо гу ће уо чи-
ти раз ли ку из ме ђу „днев не”, „рад не” и „спа ва ће” со бе; у днев ној со би се на ла зи ла 
би бли о те ка, мно го књи га, гип са на ма ска Стра хо ва,4 Ма до на, ну ми зма тич ка збир ка. 
Ов де су при ма ни го сти, ту се свра ћа ло у про ла зу, то је би ло ме сто за „раз го во ре”.

Ро за но вље ва ћер ка Та тја на у сво јим ме мо а ри ма бе ле жи ка ко је њен отац сор-
ти рао ста ре нов чи ће, ди вио им се и по сма трао по је ди не де та ље кроз лу пу, упо ре-
ђу ју ћи их са ка та ло зи ма и за пи су ју ћи од ред ни це на ма ле ети ке те, ко је је по том 
ста вљао у кар тон ске ку ти је об ло же не зе ле ним па пи ром. Ор ман са ку ти ја ма био је 
ви сок око два ме тра и ши рок два ме тра. Обич но се Ро за нов ба вио ну ми зма ти ком од 
два на ест уве че до че ти ри-пе т ују тру, али би то ком да на при ле гао на не ко ли ко сати 
(де цу су та да во ди ли у шет њу, да му не сме та ју). Ко ли ко су са вре ме ни ци ви со ко це-
ни ли ње го во ну ми зма тич ко зна ње и збир ку, све до чи по да так да га је ве ли ки кнез 
Сер геј Алек сан дро вич по звао у дво рац да се упо зна са ње го вом ко лек ци јом.

Та тја на Ро за но ва по дроб но опи су је суд би ну ове збир ке. Сре ди ном 1917. Ро за-
нов и ње го ва по ро ди ца су се пре се ли ли из ре во лу ци о нар ног Пе тро гра да у Сер ги-
јев По сад. При ли ком се лид бе, злат ни ке је пре ба цио на чу ва ње у сеф Глав не др жав не 
бан ке, ко ја је убр зо ева ку и са на у Ни жњи Нов го род. Ор ман са сре бр ним и ба кар ним 
нов чи ћи ма оста вљен је у јед ном скла ди шту у Пе тро гра ду, али су се услед тем пе-
ра тур них про ме на жле бо ви ор ма на из ви то пе ри ли а фи о ке ис пре вр та ле, што је до-
ве ло до ра си па ња и де па спор то ва ња нов чи ћа – жи вот но де ло Ро за но ва је про па ло. 
Го то во у исто вре ме, ка да се вра ћао из Сер ги је вог По са да у Мо скву и за спао на ста-
ни ци, не ста ла су три ње го ва оми ље на ста рин ска злат ни ка од ко јих се ни ка да ни је 

2 Гру бе Ав густ Вильгельм (1816–1884), не мач ки пе да гог, ау тор по пу лар них књи га о свет ској исто-
рији.
3 Гол лер бах Эрих Фе до ро вич (1895–1942), исто ри чар умет но сти. При ја тељ, уче ник и би о граф В. В. 
Ро за но ва.
4 Стра хов Ни ко лай Ни ко ла је вич (1828–1896), фи ло зоф, књи жев ни кри ти чар, пу бли ци ста. Бли-
зак при ја тељ В. В. Ро за но ва.
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ра ста јао: но сио их је у џе пу пан та ло на. Ро за нов ни ка да ни је мо гао да пре жа ли овај 
гу би так.

Део сре бр ња ка про дат је Исто риј ском му зе ју 1920. го ди не. До би је ни но вац је, 
ка ко пи ше Та тја на Ро за но ва, „био до во љан за два ки ло гра ма пу те ра и за пла ћа ње 
ста на”. Пре о ста ли сре бр ни и ба кар ни но вац, ко је су ин сти ту ци је од би ја ле да от ку-
пе, пр во су чу ва ли по зна ни ци, а де цем бра 1947. је про дат „у при ват не ру ке – јед ном 
Јер ме ни ну”. Та тја на Ро за но ва по ку ша ла је да са чу ва од пре та па ња бар део злат ни-
ка де по но ва них у Др жав ној бан ци. Обра ти ла се На род ном ко ме са ри ја ту за обра зо-
ва ње, су пру зи Ла ва Троц ко га, са по ну дом да их бес плат но усту пи му зе ју. Али више 
им се ни је мо гло ући у траг. Да нас се пре о ста ла ну ми зма тич ка збир ка чу ва у Оде-
ље њу за ну ми зма ти ку Пу шкин ског му зе ја.5

Јед на од ле ген ди о ње го вој смр ти, ко ју је ис при чао С. Н. Ду ри лин,6 та ко ђе је 
по ве за на са ну ми зма тич ком збир ком: „Ка да је Ва си лиј Ва си ље вич пре ми нуо, од-
но сно скло пио очи, тре ба ло му је ста ви ти ба кар не нов чи ће на кап ке ка ко се не би 
отво ри ли. Али та да у Ру си ји ни је би ло ба кар ног нов ца, џе по ви су нам би ли пу ни 
без вред них па пир них ʼке рен ки̓. Мо рао сам да узмем не ке ба кре ња ке из ње го ве еги-
пат ске ко лек ци је и њи хо вим древ ним ба кром, са Ози ри сом и Апи сом, да при ти-
снем очи ко је су не та ко дав но са оду ше вље њем ис пи ти ва ле те исте нов чи ће.”

Ва си лиј Ро за нов и Па вле Фло рен ски су, зна мо, ма шта ли да за јед но на пи шу 
књи гу о сво јој љу ба ви. Пр ви део за ми шље не књи ге на пи сао је Ро за нов, а дру ги је 
тре ба ло да бу де са ста вљен од фраг ме на та њи хо ве пре пи ске, ко ји су се од но си ли на 
ну ми зма ти ку. Та мо но гра фи ја, ка ко су је на зи ва ли, на ста ја ла је уо чи ра та, али ни-
је за вр ше на. Цео кор пус пре пи ске чу вао је Ро за нов за по чев ши, су де ћи по не ким 

5 Осно ву Оде ље ња за ну ми зма ти ку Пу шкин ског му зе ја чи ни збир ка ко ва ног нов ца и ме да ља 
Цар ског мо сков ског уни вер зи те та, којa је формиранa ње го вим осни ва њем 1755. го ди не. По сле 
1812. го ди не, збир ка до би ја име Мин цка би нет, да би сре ди ном XIX ве ка по ста ла део Ка би не та 
ле пих умет но сти и ан ти кви те та, отво ре ног при ли ком обе ле жа ва ња сто го ди шњи це Мо сков ског 
уни вер зи те та. У фонд Пу шкин ског му зе ја, ко ји је ство рио И. В. Цве та јев, до спе ва са мо кла сич-
ни и за пад но е вроп ски но вац, по што су ру ски нов чи ћи и ме да ље 1888. го ди не пре да ти Исто риј-
ском му зе ју. То ком ре ор га ни зо ва ња Му зе ја 1923–1924. вас по ста вље на је и нај ста ри ја му зеј ска 
збир ка ко ва ног нов ца и ме да ља под на зи вом Ка би нет за ну ми зма ти ку, ко ји је у то вре ме био део 
Оде ље ња за скулп ту ру. У зна чај не акви зи ци је спа да збир ка рим ског нов ца и пап ских ме да ља 
ру ског ам ба са до ра у Ва ти ка ну К. А. Гу ба сто ва, као и око 1.500 ан тич ких нов чи ћа из збир ке по-
зна тог фи ло зо фа В. В. Ро за но ва. Го ди не 1941. Му зеј је до био на по клон ну ми зма тич ку ко лек цију 
мо сков ског ко лек ци о на ра и на уч ни ка А. Г. Го ли ко ва (1865–1940). Око 11.000 нов чи ћа ско ро је 
удво стру чи ло ну ми зма тич ку ко лек ци ју, до пу њу ју ћи ста ро ру ски и ан тич ки део мно гим рет ким 
при мер ци ма. Го ди не 1945. Ка би нет за ну ми зма ти ку тран сфор ми сан је у са мо стал но Оде ље ње 
за ну ми зма ти ку. То ком на ред них го ди на, ну ми зма тич ка збир ка на ста ви ла је да ра сте. На ба вља-
не су чи та ве ко лек ци је, по пут ви ше од 10.000 нов чи ћа ко је је са ку пио ар хе о лог и ну ми зма ти чар 
Е. А. Па хо мов (1888–1965), или око 400 ме да ља из епо хе вла да ви не Пе тра I, ко је је са ку пио А. А. 
Ста хо вич (1884–1959). На ба вље ни су и рет ки нов чи ћи из ис ко пи на ан тич ких гра до ва Пан ти ка-
пе је, Фа на го ри је, Хер мо на си је. Тре нут но ово Оде ље ње рас по ла же са ви ше од 200.000 ори ги на-
ла и ре пли ка, укљу чу ју ћи око 11.000 ста ро грч ких нов чи ћа, 15.000 рим ских и ви зан тиј ских, око 
38.000 за пад но е вроп ских, 57.000 ру ских и со вјет ских те 27.000 ис точ них нов чи ћа. У Оде ље њу 
по сто ји ве ли ка ну ми зма тич ка би бли о те ка рет ких књи га, са пот пи са ним при мер ци ма по зна-
тих вла сни ка – на уч ни ка и ко лек ци о на ра.
6 С. Н. Дуры́лин (1886–1954), пе да гог, бо го слов, исто ри чар књи жев но сти, пе сник. 
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бе ле шка ма, при пре ме за об ја вљи ва ње. Го ди не 1916. пре дао је ру ко пис пр вог де ла 
сту дент ском књи жев но-умет нич ком ча со пи су Ве шние воды (Про лећ не во де), ко ји 
је из ла зио у Пе тро гра ду од 1913. до ју ла 1918. го ди не. Али из би ла је Фе бру ар ска ре-
во лу ци ја. Уред ник ча со пи са М. М. Спа сов ски7 са чу вао је ру ко пис, и об ја вио га 1939. 
го ди не, у књи зи В. В. Ро за нов у по след њим го ди на ма свог жи во та / Ро за нов в по след
ние годы своей жи зни. Сре ди нео пу бли ко ванных пи сем и ру ко пи сей, Бер лин, 1939 (2. 
изд.: Нью-Йорк. 1968). 

Ево ка ко Спа сов ски ка рак те ри ше тај Ро за но вљев текст док при пре ма чи та о-
ца за су срет са њим: 

Би ћу са свим искрен: О ан тич ком нов цу ни је ни на уч на мо но гра фи ја ни есеј. И за јед но и 
за дру го вам је по тре бан пи сац, а он ов де јед но став но не по сто ји. За ми сли те чо ве ка 
ко ји, под ви је них но гу, се ди у углу ши ро ке, ни ске со фе. На ко ле ни ма има ку ти ју ду ва на и 
ри зли, и пу ни ци га ре те. Око ње га ле же ра зни нов чи ћи – не ки у „Ва рин ки ним ке си ца ма” 
(дру га же на В. В. Ро за но ва зва ла се Вар ва ра), не ки у ста рим ко вер та ма, а не ки уред но 
сло же ни у плит ке ку ти је, на фла не лу. Тај чо век не др жи пре да ва ње, већ за не се но припо
ве да, док ви оча ра но слу ша те, раз гле да ју ћи и до ди ру ју ћи нов чи ће за јед но с њим; ви ше 
осе ћа те ду шом, не го што схва та те умом оно што при ча, све је та ко сли ко ви то, опи
пљи во, жи во пи сно, а при том ја сно. Он вас уво ди у свет сво јих ми сли, као у не ко за ди
вљу ју ће цар ство, где је за ње га све ствар но, где се „су во пар на”, „ап стракт на”, „спо ред на” 
ну ми зма ти ка од јед ном пре тва ра у не што уз бу дљи во, при сно и, на рав но, на су шно.

На кон смр ти Ро за но ва 1919. го ди не, Фло рен ски при пре ма ње го ва са бра на де ла. 
Сви ру ко пи си из Ро за но вље вог ста на у Кра сју ков ки пре не ти су у стан Фло рен ског 
на Двор јан ској, ка сни је Пи о нир ској, бр. 19. Али два де се тих, а по го то во три де се тих 
го ди на, та кве пу бли ка ци је у СССР-у ни су би ле мо гу ће. Ру ко пи си Фло рен ског и Ро-
за но ва чу дом су пре жи ве ли кон фи ска ци ју би бли о те ке 1934. го ди не у Пи о нир ској 
ули ци. Кра јем ше зде се тих, све ру ко пи се Ро за но ва, осим пи са ма, нај ста ри ји син 
Фло рен ског, Ки рил Па вло вич, вра тио је Та тја ни Ва си љев ни Ро за но вој, ћер ки Ва си-
ли ја Ва си ље ви ча, и она их је пре да ла РГА ЛИ. 

Пре пи ска је оста ла у по се ду по ро ди це Фло рен ски. Ње но пу бли ко ва ње је го ди-
на ма сма тра но пре у ра ње ним. Али на ин си сти ра ње А. Н. Ни ко љу ки на,8 пи сма су 
об ја вље на у прет по след њем, 29. то му са бра них де ла В. В. Ро за но ва (Мо сква, 1994–2010) 
и пред ста вља ју вре дан, још не про у чен ма те ри јал, ко ји до пу њу је уче ња обо ји це ми-
сли ла ца.

7 М. М. Спа сов ский (1890–1971), пу бли ци ста, из да вач, пред став ник ра ди кал не бе ле еми гра ци је.
8 А. Н. Ни колюки н – исто ри чар књи жев но сти, спе ци ја ли ста за аме рич ку и бри тан ску књи жев-
ност. Ди пло ми рао на Фи ло ло шком фа кул те ту Мо сков ског др жав ног уни вер зи те та (1953), од бра-
нио док тор ску те зу из ен гле ске књи жев но сти (1958). Два де сет го ди на ра да на ИМЛИ-у би ло је 
по све ће но про у ча ва њу Бај ро на, Ва шинг то на Ир вин га, Поа, Хер ма на Мел ви ла и дру гих аме рич-
ких пи са ца. Го ди не 1968. од бра нио је док тор ску те зу на те му „Аме рич ки ро ман ти зам и мо дер-
ност”. У пост со вјет ском пе ри о ду по чео је да про у ча ва ру ску књи жев ност и фи ло зо фи ју.


